

广东年龄最小新冠肺炎患儿在穗治疗，其家人均在潮州，于是，她有了8位“代理妈妈”

“八仙女”伴两月大宝宝渡劫



羊城晚报记者 张华 通讯员 周密

出院了！2月17日，目前广东年龄最小的新冠肺炎患者——两个月大的小宝被“代理妈妈”彭粉霞抱着，离开了广州市妇女儿童医疗中心儿童院区隔离病房。

彭粉霞把小宝交给了潮州的医务人员。小家伙瞪大了眼睛，眼珠滴溜溜地转。襁褓里的她还不知道，自己刚渡过了一场“劫难”，彭粉霞看着她的小脸，内心感触颇深。

小宝“孤身”到广州治疗

小宝是武汉人。1月25日，她随父母、哥哥、外婆从武汉驾车至潮州探亲，下高速路口后在潮州潮安区海逸大酒店自行隔离。不料，家人陆续出现发烧、咳嗽等症状。

2月3日，小宝出现声音嘶哑，被送至潮安区人民医院就诊。2月4日，检测结果显示新

型冠状病毒阳性，随即被转至潮州市中心医院隔离治疗。而小宝的家人都被确诊为新冠肺炎患者，入住当地医院隔离病房。

为了更好地救治孩子，当地医院请了广州市妇女儿童医疗中心专家远程会诊。专家们决定，让小宝转院！

襁褓中的字条让医护难忘

2月6日凌晨1时多，小宝

被救护车送到了广州市妇女儿童医疗中心。让隔离病房护士彭粉霞最难忘的是，第一次抱起小宝时，在她的襁褓中发现了小纸条，上面是孩子妈妈的留言：“来自广州的医生护士，你们是我全家的恩人，我的小宝就拜托给你们了。我在这里给你们磕头了，一定要救我的孩子，她出生才两个月15天，还没有好好地看看这个世界。虽然现在不太美好，但是我相信你们，相信政府，这都只是暂时的。”

妈妈留下的电话号码，恳求医生、护士一定要跟她保持联系。

“我们做父母的，见到这样一张纸条，都十分能理解孩子妈妈的心情。”彭粉霞说，这张小纸条，护士们一直保存着。

小宝有了8位“代理妈妈”

幸运的是，宝宝属于普通型病例，入院时除了精神稍差，其他情况平稳。市妇儿中心的医护给予了孩子特级护理、隔

离治疗。

对孩子的照料格外仔细，广州市妇女儿童医疗中心感染科护士洪瀚丹说，“接到通知后，我们第一时间紧急调配了新生儿的奶瓶、奶粉、包被等。马上组织了一支8人的护士小组，优先考虑党员，为小宝组成了‘代理妈妈’陪护团队。”

“我们都穿着防护服，一开始有点担心孩子看我们，会紧张害怕而哭闹。但是，出乎我们意料，她特别乖，喝奶粉、换尿布都配合，后来见到我们还会笑，有时还会头往两边看，注意护士在不在身边。”

每天，隔离病房的医务人员通过电话或微信，把小宝的治疗和生活情况告诉她妈妈。看到孩子情况在好转，小宝妈妈既安心又感激：“每天能看到孩子的笑容和视频，这对我康复是一剂良药。”

两周后小宝要返穗复诊

经13天的积极治疗，小宝体重6.6kg，体温正常，无咳嗽、

鼻塞，无流涕，无腹泻等不适，连续两次新型冠状病毒咽拭子核酸检测阴性，省卫健委组织儿科专家会诊达到出院标准。

17日下午，小宝出院。

“她乳糖不耐受，要喝无乳糖的奶粉，晚上有时会有点闹，要多抱抱她。出院后要再观察14天，其间如果出现症状要及时处理，也可以随时和我们联系。”彭粉霞仔细与潮州的医生交接，嘱咐如何照顾小宝。

仿佛感知到了离别，小宝突然咿呀了一声。广州市妇女儿童医疗中心感染科护士长王艳玲从彭粉霞手中接过宝宝，轻轻拍着哄她，“真是有点舍不得，但她能出院我们特别高兴。”

洪瀚丹护士说：“我们在给孩子家人的信上，详细地写明注意事项。孩子回去后还是要观察14天，除了看有没有发热等症状，也要观察孩子吃得好不好、精神怎么样，孩子还小，在喂养上也要注意。”她还提醒医护人员，两周后小宝还要返回广州市妇女儿童医疗中心感染门诊复诊。

广东驰援——前线直击

排除万难抢救危重症病人

文/图 羊城晚报特派荆州记者 李钢

讲述人：肇庆四会市人民医院

护士 罗虔浩

记者：羊城晚报记者 杨再睿

我在方舱医院过21岁生日

今天是我第4天进入武汉客厅方舱医院工作。2月14日，我在武汉客厅方舱医院度过特别的21岁生日。

我们2月9日到达武汉，接着便进行了相关培训。2月13日下午5时30分左右，我终于拿到有“罗虔浩”名字的排班表。自己的临床经验和刚刚接受的培训，让我心里有了底。

14日生日当天，妈妈叮嘱我要注意安全，让我不用挂念。“妈妈，我要进入方舱医院了。”我给妈妈回了一条微信。排班表上，我的值班是晚上8点到凌晨两点。

第一次走进方舱医院，我五点多便到了方舱医院门外。方舱医院比我想象中要大得多。我负责的是A区的药物清点、发放以及根据要求送病人抽血检验。工作内容并不是很复杂，但要求极为严格，需要心思缜密。

我工作的岗位和患者交流较多，如何和患者打交道，成了我的“必修课”。在方舱医院的患者心态不一样，有的很放松，对前来接受治疗的态度不是很认真；有的很紧张，每做一次检查和治疗，都要“打破砂锅问到底”……无论哪种情况，我都要安抚好他们的情绪，让他们积极认真配合治疗。一位患者阿姨知道我在广东，是家里唯一的儿子，她还给我加油打气。

凌晨两点多，我走出方舱医院，门口的车上，司机正在等候我上车。我给家人回了信息，“不用担心，我在这里很好。”

刚放下心的武汉，空气中有些丝寒意。看着前来换班的“战友们”穿着防护服走进去，我舒了一口气：是啊，我在这么年轻的时候，便能够参与这一场没有硝烟的“战斗”，我能够在国家需要的时候，贡献自己的小小力量，这让我很自豪。

在工作区，罗虔浩给自己加油

受访者供图



重症患者被转运到重症救治中心

全国两例新冠肺炎逝世患者遗体解剖完成，SARS首例遗体解剖者丁彦青接受羊城晚报记者专访表示

新冠肺炎患者诊断治疗将大大加快

文/羊城晚报记者 李国辉 实习生 吴晓莹
图/受访者提供



2月16日，全国第1、2例新冠肺炎逝世患者遗体解剖工作在武汉金银潭医院完成，成功取得新冠肺炎病理。目前，这两具解剖病理已被送检。

对此，在2003年抗击SARS中完成世界首例遗体解剖的中国病理学专家、南方医科大学病理学教授、博导丁彦青16日下午接受羊城晚报记者专访时表示，新冠肺炎患者的遗体解剖工作陆续开展将在病理研究上起到决定性的作用，大大加快对新冠肺炎患者的诊断和治疗。与此同时，他建议，全国须加快建设一批符合传染病标准的尸体解剖室。

将对病理学研究及临床诊治起决定性作用

在临床诊断和影像诊断（如CT、超声波、核磁共振等）技术不断提高的今天，对新冠肺炎患者的尸体解剖对于新冠肺炎致病的病理学研究有多么重要？对此，丁彦青认为，尸体解剖对于新冠肺炎病理学研究及临床诊治将起到决定性作用。他认为，随着尸体解剖工作的陆续开展，新冠肺炎患者临床的病理改变

将得到详细剖析，从根本上找到新冠肺炎的致病性、致死性原因，给未来临床治疗提供重要的科学依据，最终将大大加快对新冠肺炎患者的诊断和治疗。

推测“细胞因子风暴”是重症和死亡原因

新冠肺炎疫情出现后，丁彦青与中国科学院院士、陆军军医大学病理研究所所长卞修武就参照SARS的病理结果，对新冠肺炎可能的发病机制进行了深

入的论证与预测。

根据他们的研究，本次新冠肺炎多数患者发病时症状较轻，确诊住院后部分患者突然加重的情况，很可能与机体发病后产生过多的细胞因子过度反应，导致机体出现“细胞因子风暴”有关。据介绍，免疫系统瞬间快速反应，用自杀式的攻击并杀伤病毒，也导致机体血管及器官组织和细胞损伤，血管通透性增强，血液和血浆外渗。细胞因子风暴还会引发一氧化氮的大量释放，这种物质会进一步稀释血液并

破坏血管。所有这些因素综合起来，把血压降到了危险的水平，导致组织缺氧、低血压、多器官功能障碍和弥散性血管内凝血。

他们判断，细胞因子风暴导致肺及多器官损伤及功能衰竭，可能是不少新冠肺炎患者病情突然加重和死亡的主要原因。

建议尽快建设一批甲级传染病解剖室

对于我国缺少符合甲级传染病标准的解剖室的问题，丁彦青说，这一问题已经到了必须解决、刻不容缓的地步，希望能够加快建设一批符合标准的甲级尸体解剖室。

丁彦青告诉羊城晚报记者，为了达到国家卫健委对新冠肺炎遗体解剖的标准和要求，卞修武院士正带领团队奋战在武汉一线，正在推动建设一个帐篷式的达到P3级标准的尸体解剖室，待建成后或可以为新冠肺炎死亡病例的尸体解剖提供更好的条件。

“我认为一个省至少要有一间符合甲级传染病尸体解剖标准的实验室。”丁彦青建议，广州等国内各大中心城市都必须尽快建设符合标准的甲级传染病解剖室，以应对未来可能出现的烈性传染病。

每日战疫

（2月17日情况）·广东行动



深圳

社区疫情防控宣传和消毒行动覆盖全市（包括深汕特别合作区）74个街道、662个社区。（宋毅）

珠海

17日是市“空中课堂”开学首日，全市中小学师生借助网络开展教学活动。（吴国颂）

汕头

汕头大学医学院第一附属医院从17日起，实行非急诊全面预约就诊，确保医疗服务工作有序开展。（赵映光）

佛山

随着企业陆续复工复产，佛山机场将在3月1日陆续恢复航线航班。（郑诚）

韶关

抓好中小企业、临街商铺的疫情防控工作，推动企业、商铺等落实主体责任，恢复正常生产经营活动。（张文）

河源

江东新区全民抗“疫”微信公众平台上线，每日更新全市疫情动态信息，并提供电子通行证等服务。（林海生）

梅州

截至15日，全市累计复工复产企业498家，复工人数39016人，在建的省市重点项目复工20项。（危健峰）

惠州

当前是冬种收获和春耕备耕的重要时节。今年春耕计划158万亩左右，主要为粮食、蔬菜和油料作物。（陈晓鹏）

汕尾

海丰县鼓励和支持各地推行农产品手机下单配送，打通农产品网上销售渠道，推进“无接触式”服务。（赵映光）

东莞

为切实解决企业生产经营存在的困难，市市场监管局出台11条措施支持企业复工复产、共渡难关。（余宝珠）

中山

古镇发出《给企业家和员工们的一封信》，信中承诺，交通不限流，全面取消企业复工复产审批等措施。（林锐）

江门

截至17日，已对全市5097户16659人建档立卡贫困户进行排查。（彭纪宁）

阳江

当地年龄最大的新冠肺炎治愈患者出院，累计出院9人。18人组成第三批支援湖北医疗队组建完毕。（全良波）

湛江

湛江海关对受疫情影响企业分类指导、精准施策，积极帮扶关区进出口企业应对疫情。（袁增伟）

茂名

市级以上重点农业龙头企业复工近七成，今年春种农作物面积约266万亩，同比增长6%。（全良波）

肇庆

全市规上企业1172家复工企业303家，其中108家企业有用工需求，共5390人。（杨再睿）

清远

清远中小学教师17日起利用网络指导学生学习。（陈强）

潮州

先后发布两份文件，强调一手抓疫情防控，一手抓春耕备耕。（赵映光）

揭阳

市教育局16日召开会议，对做好教育系统疫情防控、安全开学准备等工作进行再研究、再动员、再部署。（赵映光）

云浮

印发《云浮市激励广大干部新时代新担当新作为若干措施》，进一步提高干部担当作为的能力。（杨再睿）

制表/潘刚

防疫情，保民生

珠海建行“三个到位”确保现金收付安全

新冠肺炎疫情暴发以来，建设银行珠海市分行按照人民银行珠海市中心支行的部署要求，认真履行自身责任，以对客户高度负责的精神，升级网点防疫手段，开启绿色通道，主动对接防疫应急需求，在防疫期间对现金服务工作始终坚持“三个到位”，以实际行动严防疫情，保障现金收付安全，为保障珠海地区金融稳定安全做出了应有的贡献。

现金供应到位。在疫情防控期间，该分行坚持“特事特办、急事急办”的原则，充分满足疫情防控物资采购相关单位的大额以及应急现金需求，辖属文园路支行作为香洲区财政业务主办银行，自除夕以来，始终坚守在金融战“疫”的最前线，为香洲区抗击疫情专项资金需求保驾护航，支行安排应急小组24小时全天候待命，累计办理紧急取现14笔共40万元；为了确保现金服务不中断，连日来，建行自助设备服务团队放弃休假，坚守岗位加班加点，密切关注自助设备运行状态，及时对缺钞自助设备进行清机加钞，保障自助设备正常运行和现钞供应充足。据统计，1月24日至2月12日的春节期间，该行共安排应急加钞626台次，应急加钞金额超11084万元。

坚持环境净化到位。面对疫情，“硬核”防疫，该分行严格落实人民银行珠海市中心支行各项要求，执行现金收支两条线，优先安排各券别原封券（新钞）对外支付，对于收入的现金使用紫外消毒灯消毒后才对外支付。因年初七以来多个网点对外营业时间调整，自助设备成为广大客户获取现金的主要渠道，为确保让客户用上“放心钱”，该行及时取消了249台自助设备的存取款循环功能，调整为单存或单取功能，避免未经消毒的现金通过自助设备交易对外支付。

坚持环境净化到位。面对疫情，“硬核”防疫，该分行严格落实人民银行珠海市中心支行各项要求，执行现金收支两条线，优先安排各券别原封券（新钞）对外支付，对于收入的现金使用紫外消毒灯消毒后才对外支付。因年初七以来多个网点对外营业时间调整，自助设备成为广大客户获取现金的主要渠道，为确保让客户用上“放心钱”，该行及时取消了249台自助设备的存取款循环功能，调整为单存或单取功能，避免未经消毒的现金通过自助设备交易对外支付。

坚持环境净化到位。面对疫情，“硬核”防疫，该分行严格落实人民银行珠海市中心支行各项要求，执行现金收支两条线，优先安排各券别原封券（新钞）对外支付，对于收入的现金使用紫外消毒灯消毒后才对外支付。因年初七以来多个网点对外营业时间调整，自助设备成为广大客户获取现金的主要渠道，为确保让客户用上“放心钱”，该行及时取消了249台自助设备的存取款循环功能，调整为单存或单取功能，避免未经消毒的现金通过自助设备交易对外支付。

坚持环境净化到位。面对疫情，“硬核”防疫，该分行严格落实人民银行珠海市中心支行各项要求，执行现金收支两条线，优先安排各券别原封券（新钞）对外支付，对于收入的现金使用紫外消毒灯消毒后才对外支付。因年初七以来多个网点对外营业时间调整，自助设备成为广大客户获取现金的主要渠道，为确保让客户用上“放心钱”，该行及时取消了249台自助设备的存取